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PRIMER AÑO DE EJERCICIO  

 
Comisión de Transporte y Vialidad  

 
(Reunión de trabajo)  

 
VERSIÓN ESTENOGRÁFICA  

 
Salón “Luis Donaldo Colosio” 21 de enero de 2010 
  
EL C. PRESIDENTE DIPUTADO HECTOR GUIJOSA MORA.- Diputados, muchas gracias por 
su asistencia.  
 
Convocamos a esta tercera sesión ordinaria de la Comisión de Transporte y Vialidad para 
cumplir las leyes y reglamentos que nos rigen y los acuerdos del Pleno y la Diputación 
Permanente.  
 
Pedimos al diputado Leobardo Urbina funja como Secretario a fin de pasar lista de asistencia 
a los representantes populares que integran esta Comisión ordinaria de trabajo.  
 
EL C. SECRETARIO DIPUTADO LEOBARDO JUAN URBINA MOSQUEDA.- Por 
instrucciones, señor Presidente, se procede a pasar lista de asistencia.  
Diputado Héctor Guijosa Mora, presente; diputado Leobardo Juan Urbina Mosqueda, 
presente; diputado Juan José Larios Méndez, diputada Rocío Barrera Badillo, diputado José 
Alberto Benavides Castañeda, diputado Federico Manzo Sarquis, diputado Fernando 
Rodríguez Doval, presente; diputado Alejandro Sánchez Camacho, presente; diputado 
Guillermo Sánchez Torres, presente.  
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5 asistencias, señor Presidente. Hay quórum.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputado Secretario. En virtud de haber obtenido el quórum, se 
abre la tercera sesión ordinaria de la Comisión de Transporte y Vialidad de la Asamblea 
Legislativa del Distrito Federal, V Legislatura.  
En virtud que esta sesión cuenta con el quórum suficiente y que el orden del día ha sido 
distribuido con oportunidad, le solicito al diputado Secretario dar lectura del mismo.  
 
EL C. SECRETARIO.- Por instrucciones de la Presidencia, se da lectura. Doy lectura al orden 
del día de esta tercera sesión ordinaria de la Comisión de Transporte y Vialidad de la 
Asamblea Legislativa del Distrito Federal, V Legislatura, convocada para hoy 21 de enero del 
2010 a las 11:00 horas en el Salón Luis Donaldo Colosio del Recinto Legislativo.  
 
Orden del día.  
 
1.- Lista de asistencia.  
2.- Verificación y declaración del quórum legal.  
3.- Discusión y aprobación en su caso del orden del día.  
4.- Discusión y aprobación en su caso de la versión estenográfica de la segunda sesión 
ordinaria.  
5.- Discusión y aprobación en su caso del proyecto de dictamen de la proposición con punto 
de acuerdo por el que se exhorta a esta honorable Asamblea Legislativa del Distrito Federal, 
para crear la Comisión Especial de Enlace y Seguimiento para la ejecución del Proyecto Metro 
Línea 12, del diputado Federico Manzo Sarquis.  
6.- Asuntos generales.  
A) Comparecencia del Secretario de Finanzas del Gobierno del Distrito Federal, maestro Mario 
Martín Delgado Carrillo y el Director General de Servicios de Transporte Eléctrico, ingeniero 
Rufino H. León Tovar, ante las Comisiones Unidas de Transporte y Vialidad y de Medio 
Ambiente y Protección Ecológica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, V Legislatura, 
para presentar un informe relativo al proyecto para la construcción del Tranvía del Centro 
Histórico el 22 de enero del 2010, a las 11:00 horas, en el salón “Heberto Castillo” del Recinto 
Legislativo.  
 
Se pregunta a la Comisión de Transporte y Vialidad si es de aprobarse el orden del día.  
 
Los diputados que estén por la afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando la mano.  
 
Los diputados que estén por la negativa, sírvanse manifestarlo levantando la mano.  
 
Aprobado el orden del día, diputado Presidente.  
 



DIP. HÉCTOR 

GUIJOSA MORA 

PRESIDENTE 

DIP. LEOBARDO 

JUAN URBINA 

MOSQUEDA 

VICEPRESIDENTE 

DIP. JUAN JOSÉ 

LARIOS MÉNDEZ 

SECRETARIO 

DIP. ROCÍO 

BARRERA BADILLO 

INTEGRANTE 

DIP. JOSÉ ALBERTO 

BENAVIDES 

CASTAÑEDA 

INTEGRANTE 

DIP. FEDERICO 

MANZO SARQUÍS 
INTEGRANTE 

DIP. FERNANDO 

RODRÍGUEZ DOVAL 
INTEGRANTE 

DIP. ALEJANDRO 

SÁNCHEZ 

CAMACHO 

INTEGRANTE 

DIP. GUILLERMO 

SÁNCHEZ TORRES 
INTEGRANTE 

   
 
 
 

 

 

ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, V LEGISLATURA 

COMISIÓN DE TRANSPORTE Y VIALIDAD 
 

 

CALLE GANTE NÚMERO 15,  OFICINA 117, CENTRO HISTÓRICO, DELEGACIÓN CUAUHTÉMOC, 06000 MÉXICO, D.F., TEL. 51301900  EXT. 2553 

 
113

V LEGISLATURA 

EL C. PRESIDENTE.- Gracias, diputado Secretario. Damos la más cordial bienvenida al 
diputado Federico Manzo Sarquis.  
 
Con fundamento en el artículo 39 para el Gobierno Interior de la Asamblea Legislativa, que a 
la letra dice en lo conducente, la versión estenográfica será puesta a consideración de la 
Comisión en la siguiente sesión, en su caso tendrá valor probatorio pleno, salvo lo anterior sin 
perjuicio de que los acuerdos adoptados por la Comisión en la sesión respectiva, obliguen 
desde el momento que fueron tomados.  
 
En virtud de que esta Presidencia ha integrado en sus fólderes en esta 3ª sesión ordinaria 
copia de las versiones estenográficas de la 2ª sesión ordinaria celebrada el 22 de diciembre 
del 2009, por lo que solicito al diputado Secretario someter a discusión y en su caso 
aprobación dichas versiones estenográficas.  
 
EL C. SECRETARIO.- Por instrucciones de la Presidencia, se pregunta a la Comisión de 
Transporte y Vialidad si existen observaciones o comentarios a las versiones estenográficas 
antes citadas y si son de aprobarse.  
 
Se toma nota de los oradores, sus observaciones y comentarios y solicita al diputado Héctor 
Guijosa Mora otorgue el uso de la palabra con base en la lista de oradores, si alguien lo 
solicita.  
 
En virtud de que nadie ha solicitado la palabra, se pregunta a los diputados que estén por 
aprobarlas hoy, sírvanse manifestarlo levantando la mano.  
 
Aprobadas las versiones estenográficas, diputado Presidente.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Secretario. El siguiente punto del orden del 
día es el 5º, discusión y aprobación en su caso del proyecto de dictamen de la proposición con 
punto de acuerdo por el que se exhorta a esta Honorable Asamblea Legislativa del Distrito 
Federal para crear la Comisión Especial de Enlace y Seguimiento para la Ejecución del 
Proyecto del Metro de la Línea 12, del diputado Federico Manzo Sarquis.  
 
Esta Presidencia elaboró este proyecto de dictamen con el objetivo de analizar y dictaminar 
con seriedad el punto de acuerdo del diputado Federico Manzo Sarquis, a quien de nuevo 
reconozco su gran interés y su trabajo en este tema de buscar con el mejor ánimo y voluntad 
una solución positiva y de organizar mejor los trabajos legislativos de nuestra Comisión de 
Transporte y Vialidad.  
 
Con ese mismo objetivo, proponemos abrir un análisis razonado y comprometido del contenido 
y términos de este proyecto de dictamen. Una discusión que puede empezar hoy en esta 3ª 
sesión ordinaria, pero que se puede tomar una decisión posteriormente en una próxima sesión 
ordinaria, para dar tiempo de reflexión más profunda.  



DIP. HÉCTOR 

GUIJOSA MORA 

PRESIDENTE 

DIP. LEOBARDO 

JUAN URBINA 

MOSQUEDA 

VICEPRESIDENTE 

DIP. JUAN JOSÉ 

LARIOS MÉNDEZ 

SECRETARIO 

DIP. ROCÍO 

BARRERA BADILLO 

INTEGRANTE 

DIP. JOSÉ ALBERTO 

BENAVIDES 

CASTAÑEDA 

INTEGRANTE 

DIP. FEDERICO 

MANZO SARQUÍS 
INTEGRANTE 

DIP. FERNANDO 

RODRÍGUEZ DOVAL 
INTEGRANTE 

DIP. ALEJANDRO 

SÁNCHEZ 

CAMACHO 

INTEGRANTE 

DIP. GUILLERMO 

SÁNCHEZ TORRES 
INTEGRANTE 

   
 
 
 

 

 

ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, V LEGISLATURA 

COMISIÓN DE TRANSPORTE Y VIALIDAD 
 

 

CALLE GANTE NÚMERO 15,  OFICINA 117, CENTRO HISTÓRICO, DELEGACIÓN CUAUHTÉMOC, 06000 MÉXICO, D.F., TEL. 51301900  EXT. 2553 

 
114

V LEGISLATURA 

 
Por lo que le solicito someter, al diputado Secretario, someter a discusión y en su caso 
aprobación de esta propuesta de la Presidencia.  
 
EL C. SECRETARIO.- Por instrucciones de la Presidencia, se pregunta a la Comisión de 
Transporte y Vialidad si respecto al proyecto de dictamen de la proposición con punto de 
acuerdo por el que se exhorta a esta honorable Asamblea Legislativa del Distrito Federal para 
crear la Comisión Especial de Enlace y Seguimiento para la Ejecución del Proyecto Metro 
Línea 12, del diputado Federico Manzo Sarquis, si son de aprobarse, si tenemos oradores a 
favor sobre esa propuesta.  
 
Diputado Federico Manzo. Se toma nota de los oradores, sus observaciones y comentarios, y 
solicita al diputado Héctor Guijosa Mora otorgue el uso de la palabra con base en la lista de 
oradores.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Tiene el uso de la palabra el diputado Federico Manzo Sarquis.  
 
EL C. DIPUTADO FEDERICO MANZO SARQUIS.- Con la venia de la Presidencia.  
 
Yo creo que este tema sigue siendo muy importante a pesar de que ha sufrido un ligero 
letargo dado el periodo navideño y vacacional, pero que sin embargo fue muy activo en el 
proyecto de esta obra. Básicamente lo que vimos fue la puesta en marcha del escudo de la 
toneladora que construirá digamos todo el trayecto subterráneo de esta Línea 12. Sin 
embargo, también no hemos visto un avance por parte del Gobierno del Distrito Federal para 
entablar o para seguir conservando la comunicación con los vecinos afectados por estas 
obras.  
 
Yo creo que es de suma importancia darle el seguimiento adecuado a esta obra y no con el 
afán de golpear, porque realmente ésta es una obra noble y necesaria para la ciudad, sino 
simplemente de mejorar las cosas, de mejorar lo que ya se ha comenzado, pero sobre todo de 
generar un bien común para todos, no solamente respecto a la obra para que ésta se lleve a 
cabo de manera eficaz sino también para los vecinos que puedan convivir con la obra sin tanta 
molestia o por lo menos con medidas de mitigación, que son muy necesarias cuando obras de 
esta envergadura se comienzan a dar.  
 
Tan sólo yo les quiero poner un ejemplo, una nota que salió el día de hoy respecto de la Línea 
12, y en esta nota se manifiesta la molestia de los vecinos, donde precisamente su, ahora sí 
que su molestia es básicamente por las obras de este proyecto, el sueño que no pueden 
conciliar y que esto les perjudica personalmente y más allá en sus actividades diarias, eso sin 
mencionar que pueden tal vez este tipo de molestias ocasionar padecimientos a largo plazo.  
 
No obstante de esta nota del día de hoy, también a nosotros, en particular a un servidor que 
es representante electo de mayoría por Benito Juárez, y al cual también me toca manifestar la 
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voluntad de mis vecinos, en las colonias que me corresponden, como es la colonia Miravalle, 
como es la colonia Ermita, Portales, hay también una serie de molestias respecto a las obras 
de esta línea y que son básicamente algunos puntos que les voy a mencionar. Sin orden de 
jerarquización son: uno, trabajadores en estado de ebriedad por parte de la constructora, de 
ICA; una mala señalización de obras; el incremento de asaltos, que también se ha visto, esto 
es un problema muy, muy grave que no se ha atendido con la prontitud necesarias; también 
que se propone cambiar de manera temporal la parada de los trolebuses de Eje 8 y Lázaro 
Cárdenas, para lo cual los vecinos también promovieron esta petición, la cual no ha sido 
tampoco atendida por parte del gobierno; Tránsito, los elementos de Tránsito, sólo cuentan 
con 9 elementos en la zona y piden más oficiales de Tránsito en Eje 8 y Lázaro Cárdenas, no 
se respeta este semáforo; también piden retirar el ambulantaje de la zona donde está la obra 
del Metro, y ésta es una cosa muy grave, este punto, por qué, porque a decir de los vecinos el 
ambulantaje también se ha establecido en el perímetro de las obras tratando de apartar 
lugares ya rumbo a la construcción de los accesos y los túneles para las estaciones.  
 
Esto es muy grave porque tampoco ninguna autoridad ha velado por retirarlos y solamente los 
vecinos se han ocupado en tratar con sus propios medios de retirarlos, sin embargo a veces 
es infructuosa esta medida.  
 
Por otro lado, los ingenieros de la obra se han comprometido con los vecinos a realizar 
algunas medidas de mitigación en materia de protección civil para establecer accesos dignos 
digamos para los domicilios que son afectados por las obras y sin embargo no se les ha dado 
atención, al contrario, se quejan de una pésima atención por parte de los ingenieros de la 
obra.  
 
También se quejan de un colapso en Eje 8 y Saratoga en JuachiTlalpan no hay alumbrado 
público y el alumbrado ha sido retirado por la obra; insultos de los trabajadores hacia los 
vecinos y conflicto con algunos ingenieros por la cuestión de la reubicación de los 
estacionamientos que les fueron asignados a los vecinos, a aquellos vecinos cuyas entradas 
son tapadas por la construcción de la obra; y por supuesto los problemas de iluminación en 
Monrovia y Odesa, porque también cabe mencionar que la constructora a veces se cuelga del 
alumbrado público y crea una variaciones de voltaje en el perímetro de la zona que provocan a 
veces un daño en los aparatos electrodomésticos de los vecinos.  
 
No obstante, también hay quejas relativas al suministro de agua potable, en el que a pesar de 
que la constructora ICA tiene un contrato para que se le suministre a través de pipa agua 
potable para hacer las mezclas, ésta lo que ha hecho es romper el pavimento, encontrar 
líneas de agua potable y abastecerse de ellas, dejando sin agua precisamente a todos los 
vecinos de ese perímetro a los cuales abastece este ducto. Estos son una serie de problemas 
que también se repiten no solamente en Benito Juárez, sino en todas las colonias que son 
afectadas por las obras de esta Línea 12.  
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Repito, la intención no es oponerse a esta obra; la intención es que creemos un espacio de 
convivencia armónica entre la obra y los vecinos, que podamos encontrar soluciones a estas 
problemáticas, pero que también sea papel del Gobierno involucrarse más en resolver este 
tipo de problemas, que haya voluntad política y que por supuesto de la mano de nosotros lo 
vamos a solucionar.  
 
Sin embargo dadas las circunstancias del tema actualmente, sí creemos oportuno todavía 
entrarle un poco más al análisis de la creación de la Comisión Especial, sobre todo porque 
todos los compañeros que se tienen que involucrar, que se tendrán que involucrar en los 
trabajos de esta Comisión Especial necesitan aportar su trabajo, necesitar aporta opiniones al 
respecto y podemos crear una mejor Comisión para darle un mayor seguimiento a estos 
trabajos en mancuerna con el Gobierno del Distrito Federal, pero también con los vecinos y 
ojalá también la Constructora ICA se involucre para poder darle una mejor solución a estos 
problemas.  
 
Muchas gracias diputado Presidente.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Gracias diputado Federico Manzo. Tiene el uso de la palabra el 
diputado Fernando Rodríguez Doval.  
 
EL C. DIPUTADO FERNANDO RODRIGUEZ DOVAL.- Gracias Presidente.  
 
En el caso del dictamen que hoy se nos pone aquí a consideración, pues hasta donde yo sé 
apenas nos lo están entregando el día de hoy, es decir no se nos había hecho llegar con la 
antelación que además establece el Reglamento Interno de la propia Asamblea y el 
Reglamento también al interior de las Comisiones, que son, si la memoria no me falla, 48 
horas.  
 
Por lo tanto, pues un dictamen como este que además se ve que bueno fue elaborado con 
detenimiento, a profundidad y que consta de 21 cuartillas, pues si no lo conocemos es un poco 
complicado que el día de hoy podamos, ya no digo votarlo, siquiera discutirlo. Entonces yo sí 
propondría, bueno primero que cuando se elaboren dictámenes en esta Comisión se nos 
entreguen con mayor anticipación para que podamos analizarlos y, segundo, que en el caso 
concreto de este dictamen se nos permitiera a los diputados de esta Comisión estudiarlo con 
más profundidad, que lo podamos incluso analizar con más detalle y de esa manera podamos 
ya tener pues los elementos necesarios para poder emitir un voto a favor o en contra del 
dictamen, por lo tanto yo solicitaría o yo propondría que este dictamen se votara, se aprobara 
en su caso en una próxima sesión de esta Comisión.  
 
EL C. SECRETARIO.- Tiene la palabra el diputado Héctor Guijosa.  
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EL C. DIPUTADO HECTOR GUIJOSA MORA.- Sí, hemos puesto mucha atención a cada una 
de las dos intervenciones de los diputados que han hecho uso de la palabra, por varios 
razonamientos que han planteado.  
 
Esta Presidencia está planteando en el mismo dictamen dos cosas centrales y que comentan 
cada uno de los dos diputados: primera, una primera que hoy se pudiera iniciar la discusión, 
hoy mismos pudiese sacarse, pero también estamos proponiendo que en un lapso de 20 días 
pudiese aprobarse, es decir en el mismo dictamen aquí se les está, ustedes lo tienen ahí en 
su fólder, estamos planteando en la intervención primera que les hice, ahorita lo encuentro, 
esta Presidencia elaboró el proyecto de dictamen con el objetivo de dictaminar y conservar el 
punto de acuerdo del diputado Federico Manzo, en ese mismo objetivo proponemos abrir un 
análisis de discusión serena, razonable y comprometida con el contenido en términos de este 
proyecto, que es una discusión que se puede empezar hoy en esta tercer sesión ordinaria, 
pero que puede tomar una decisión en 20 días, en la hoja 7, a la letra así le hemos puesto del 
mismo, bueno me están aclarando que es el tema del guión, pero que lo manifesté en mi 
intervención.  
 
Entonces sin embargo también es importante hacerles de su conocimiento el tema de las 
comisiones especiales que serán, se crearán comisiones especiales cuando no sean 
competencia de las comisiones ordinarias.  
 
¿Cuáles son? Sí quisiera señalar algunas de las facultades de las comisiones ordinarias, que 
es precisamente recibir, analizar informes trimestrales que nos envíe el Jefe de Gobierno, 
atender el artículo 13 de la misma ley. Dice: Atender las peticiones y quejas que formulen 
habitantes del Distrito Federal respecto del cumplimiento o no de sus obligaciones que 
señalan los ordenamientos jurídicos.  
 
En términos generales, diputados, estamos hablando de la obra más grande del país, estamos 
hablando de la obra más grande de la Ciudad, en la que sin duda se reconoce que hay un 
número importante de dificultades, pero sí precisamente la discusión la tenemos, puede 
continuar en que no haya contradicciones con otras tipos de comisiones, y quisiera 
enumerarles de las 7 que están contenidas en la Ley Orgánica.  
 
1.- Los tipos de comisiones serán, la Comisión de Gobierno, de Análisis y Dictamen 
Legislativo, de Vigilancia, de Investigación, de Jurisdicción, Comisiones Especiales y de 
Vigilancia.  
 
Entonces aquí en la parte, la contradicción jurídica sí es el tema de la investigación, qué tanto 
no será competencia de la Comisión ordinaria, no quisiera profundizar la discusión.  
 
Sin embargo también compartirles que se tuvo un conjunto de pláticas por vía de la Secretaría 
Técnica a través de los asesores del diputado Federico Manzo.  
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Sin embargo, está la propuesta planteada, si no hay inconveniente de los diputados, remitirme 
a mi intervención inicial de que si no estamos en condiciones hoy, poder llevarla y poderla 
sesionar en la próxima cuarta sesión ordinaria y ya poderla aprobarla.  
 
Esa sería mi intervención, diputados.  
 
EL C. SECRETARIO.- Diputado Federico Manzo.  
 
EL C. DIPUTADO FEDERICO MANZO SARQUIS.- Un poco también una sugerencia para 
mejorar los trabajos de esta Comisión, incluso podríamos celebrar en el ínter tal vez una 
reunión de trabajo exclusivamente para este punto, ya que bueno hay que considerar también 
no solamente cuestiones estructurales del proyecto, sino jurídicas y también políticas en la que 
podemos tener un mejor panorama al respecto ya entre todos y bueno poder tomar la decisión 
correcta al respecto. Digo esto es una sugerencia, no es necesario que se tome tampoco en 
esta reunión por todos, pero sí si la mesa directiva de la Comisión lo cree pertinente, que en 
su oportunidad nos convoquen para la celebración de esta reunión de trabajo.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Con base a las intervenciones anteriores, le pediría al diputado 
Secretario que pregunte a los diputados, una vez que hemos hecho un par de intervenciones 
de abrir ese periodo de 20 días de reflexión y análisis para presentar de nueva cuenta el 
proyecto de dictamen.  
Diputado Secretario.  
 
EL C. SECRETARIO.- Se pregunta a los diputados si se aprueba la discusión en 20 días más 
sobre el tema que tratamos hoy o lo aprobamos o no lo aprobamos.  
Los diputados que estén a favor, levantemos la mano.  
Aprobado, señor Presidente.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Secretario. El siguiente punto del orden del 
día es el 6º, asuntos generales.  
 
Antes de dar uso de la palabra a los diputados que quieran participar en asuntos generales, 
les deseo manifestar que en la Diputación Permanente en su sesión ordinaria del 13 de enero 
de este año, aprobó un punto de acuerdo, que hemos entregado previamente a ustedes, 
donde se solicita la comparecencia del Secretario de Finanzas del Gobierno del Distrito 
Federal, maestro Mario Martín Delgado Carrillo, y del Director General de Servicios de 
Transportes Eléctricos, ingeniero Rufino H. León Tovar, ante las Comisiones Unidas de 
Transporte y Vialidad y de Medio Ambiente y Protección Ecológica de la Asamblea Legislativa 
del Distrito Federal, V Legislatura, para presentar un informe relativo al proyecto de 
construcción del tranvía Centro Histórico, el día de mañana 22 de enero del 2010 a las 11:00 
horas, Salón “Heberto Castillo”, del recinto legislativo.  
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Por ser el tema del tranvía del Centro Histórico-Buenavista un asunto prioritario de discusión 
del ordenamiento urbano, de los medios de transporte y del uso de las vialidades de la Ciudad 
de México, le solicito a los diputados integrantes de esta Comisión su asistencia a esta sesión 
de trabajo de Comisiones Unidas de Transporte y Vialidad y de Medio Ambiente y Protección 
Ecológica de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal, V Legislatura.  
 
También, diputados, se les informa que se les entregó en este momento dos importantes 
documentos, agrupamientos que recibimos en días pasados, uno de Alianza de 
Organizaciones, Radiotaxis, Sitios y Bases del Distrito Federal AC, y dos de Ala Ciudadana del 
Distrito Federal AC.  
 
Si algún diputado desea hacer alguna propuesta en asuntos generales o tratar algún otro 
asunto, tiene el uso de la palabra.  
 
Le solicito al diputado Secretario, de ser así, elaborar la lista de oradores.  
 
EL C. DIPUTADO FEDERICO MANZO SARQUIS.- Con la venia de la Presidencia.  
 
Solamente algunas preguntas, porque precisamente se establece un formato en el punto de 
acuerdo aprobado y nada más saber cuál va a ser la participación junto con la Comisión de 
Medio Ambiente, digo, si bien es en Comisiones Unidas, supongo que a esta Comisión le toca 
presidir o cómo se van a dividir los trabajos, si hay un formato establecido y también qué 
documentos son los que ha remitido tanto la Secretaría de Finanzas o Transportes Eléctricos 
para que nosotros podamos tener elementos para cuestionar en la sesión de mañana al 
Secretario de Finanzas y al Director del Sistema de Transportes Eléctricos.  
 
Muchas gracias.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Diputado Guillermo.  
 
EL C. DIPUTADO GUILLERMO SÁNCHEZ TORRES.- Gracias, buenos días.  
 
En asuntos generales.  
 
El Pleno de la Asamblea Legislativa en su sesión del 24 de noviembre del 2009 aprobó el 
siguiente punto de acuerdo: Primero.- Se aprueba la comparecencia del Director del proyecto 
Metro, ingeniero Enrique Horcasitas Manjarrez, ante la Comisión de Desarrollo e 
Infraestructura Urbana y de Preservación del Medio Ambiente y Protección Ecológica, para 
que informe acerca del estado actual en que se encuentra el proyecto de la Línea 12 del Metro 
y precise las razones técnicas y financieras que llevara a modificar la traza original, así como 
el impacto urbano, vial, ambiental y financiero que ha generado tal decisión.  
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En la sesión de la Comisión de Desarrollo Urbano e Infraestructura del 23 de diciembre 
acordamos que se reunieran las tres Comisiones el 28 de enero del año en curso para definir 
la fecha que convocaríamos al Director General y el formato de la comparecencia. Sin 
embargo, considero que en esta reunión podemos definir la fecha e informarle a la Comisión 
de Preservación del Medio Ambiente y Protección Ecológica, por lo que propongo que 
definamos cuándo citamos al funcionario y aprovechemos de una vez que estamos aquí en la 
Comisión para sacar la fecha de comparecencia.  
 
Me sumo a la propuesta del diputado Federico Manzo, de que se nos haga llegar la 
información, porque nos la dan de un día para otro y es muy difícil que así nos convenzan las 
personas que comparecen si no tenemos información, más allá de las cosas técnicas a veces 
nada más es el oficio político el que nos hace estar en las comparecencias sin tener la 
información.  
 
Entonces, reitero que saquemos de una vez la fecha en la cual tendrá que comparecer el 
Director del Proyecto Metro, el ingeniero Enrique Horcasitas Manjarrez, ante las Comisiones 
Unidas.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Diputado Leobardo Juan Urbina.  
 
EL C. DIPUTADO LEOBARDO JUAN URBINA MOSQUEDA.- Sí, lo mismo, diputado, apoyo 
la postura de mis compañeros en donde necesitamos tener con anticipación la información de 
todo esto, se nos hace llegar de un día para otro y es difícil pues cuestionar a los funcionarios 
en turno. Le pedimos a usted, a su Secretario Técnico que tenga más comunicación con 
nosotros, no hay nada, en donde para nosotros el día de mañana va a estar un poco difícil 
cuestionarnos debidamente por la falta de información que tenemos respecto al Tranvía.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Sí quisiera compartirles, primero sobre la intervención del diputado 
Federico, que el formato de la comparecencia viene señalado en el mismo punto de acuerdo 
que suscribió en la parte que ya este formato fue aprobado por la Permanente, y esta 
Comisión no podrá estar por encima de esa aprobación, en el sentido de que también nos 
acompañará, de acuerdo al mismo formato ya aprobado en esta sesión permanente, refiere 
que estará presente el Presidente de la Diputación Permanente, que es el que estará 
presidiendo conjuntamente con las dos comisiones.  
 
En la segunda pregunta coincidente del diputado, relativa a la información, hemos estado 
inclusive vía escrito, nos signó un oficio el diputado Leobardo pidiendo la información, 
nosotros hemos estado en contacto con los funcionarios de referencia, en el que les llegó de 
forma equivocada un punto de acuerdo anterior, inclusive con otra fecha, mismo que así nos 
hicieron llegar a nosotros, seguramente fue un error involuntario, así como del formato 
respectivo, apenas hasta el día de ayer estaban teniendo conocimiento y se comprometieron a 
entregarlo al día de hoy por la mañana, hasta esta hora no tenemos registrado, pero de 
inmediato que llegue estará en sus oficinas, eso es lo que les pudiésemos compartir. Sí 
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estamos insistiendo y precisamente subsanando, dado que no tenía ni conocimiento de este 
informe de referencia.  
 
Finalmente en la intervención del diputado Guillermo Sánchez, quien él es Presidente de la 
Comisión de Desarrollo e Infraestructura Urbana, ese turno efectivamente no lo turnaron a la 
Comisión de Transporte y Vialidad, solamente a Desarrollo Urbano y a Medio Ambiente, por lo 
que a título personal les quisiera compartir a todos los diputados que nos sumemos a que esta 
Comisión apruebe sesionar en el día, lugar y hora que ya tienen ellos aprobados de 
referencia, dado que está fijado para el próximo 28, por lo que yo propondría que nos 
sumemos a esa convocatoria. Entonces, esa sería mi intervención.  
 
No sé si algún diputado quiere hacer uso de la palabra. El diputado.  
 
EL C. DIPUTADO FEDERICO MANZO SARQUIS.- Es una pena que en este momento no 
tengamos información remitida por la Secretaría de Finanzas o de la Dirección del Sistema de 
Transportes Eléctricos del Distrito Federal, porque pues mañana llegaríamos solamente en 
blanco a escuchar prácticamente a ambos funcionarios, en la que seguramente nos van a 
hacer una exposición maravillosa de lo que es el tranvía, tal vez con vídeos y todo este tipo de 
presentaciones, pero lo que sí es una tristeza es que no se tome en serio digamos este tipo de 
comparecencias en la que la materia a discutir es muy técnica.  
 
Nosotros necesitamos elementos técnicos que solamente están en manos tanto de la 
Secretaría de Finanzas como de Transportes Eléctricos, para poder con bases cuestionar, 
primero analizar y después cuestionar a los funcionarios al respecto.  
 
El punto de acuerdo que fue planteado, de hecho señalaba unos días, algunas fechas para 
que remitieran y nos dieran información y nos dieran tiempo de analizarla para posteriormente 
hacer los cuestionamientos pertinentes, y sin embargo se hizo caso omiso de estas cuestiones 
y pues básicamente estamos desarmados frente a una comparecencia que al parecer va a ser 
a modo, a menos de que recibamos algo en el transcurso de este día, lo cual también insisto 
nos hace imposible hacer un análisis adecuado para poder cuestionar con eficacia a los 
funcionarios que mañana comparecerán.  
 
Yo creo que esto es una mala señal por parte del Gobierno del Distrito Federal, de los 
funcionarios y es una pena que ya vaya comenzando esta comparecencia con estos detalles.  
 
Muchas gracias Presidente.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Tiene el uso de la palabra el diputado Leobardo Juan Urbina.  
 
EL C. DIPUTADO LEOBARDO JUAN URBINA MOSQUEDA.- Gracias Presidente.  
¿Sería posible que se pospusiera esta reunión de mañana para que nosotros tengamos la 
documentación y podamos hacer un análisis serio sobre el tranvía, porque es cierto mañana 



DIP. HÉCTOR 

GUIJOSA MORA 

PRESIDENTE 

DIP. LEOBARDO 

JUAN URBINA 

MOSQUEDA 

VICEPRESIDENTE 

DIP. JUAN JOSÉ 

LARIOS MÉNDEZ 

SECRETARIO 

DIP. ROCÍO 

BARRERA BADILLO 

INTEGRANTE 

DIP. JOSÉ ALBERTO 

BENAVIDES 

CASTAÑEDA 

INTEGRANTE 

DIP. FEDERICO 

MANZO SARQUÍS 
INTEGRANTE 

DIP. FERNANDO 

RODRÍGUEZ DOVAL 
INTEGRANTE 

DIP. ALEJANDRO 

SÁNCHEZ 

CAMACHO 

INTEGRANTE 

DIP. GUILLERMO 

SÁNCHEZ TORRES 
INTEGRANTE 

   
 
 
 

 

 

ASAMBLEA LEGISLATIVA DEL DISTRITO FEDERAL, V LEGISLATURA 

COMISIÓN DE TRANSPORTE Y VIALIDAD 
 

 

CALLE GANTE NÚMERO 15,  OFICINA 117, CENTRO HISTÓRICO, DELEGACIÓN CUAUHTÉMOC, 06000 MÉXICO, D.F., TEL. 51301900  EXT. 2553 

 
122

V LEGISLATURA 

vamos a ciegas, como siempre nos van a dar cosas, nos van a decir que todo está muy bien, 
pero nosotros seguimos sin tener conocimiento adecuado de cómo se va a hacer este 
programa?  
 
Yo propongo que se posponga 8 días esta reunión para que nos hagan llegar, si es necesario 
exigirles que nos entreguen esa documentación. No es posible que tenga que pagar uno una 
licitación cuando aquí tendría que llegarnos el informe completo de lo que pretenden hacer 
tanto el Director como el Secretario de Finanzas.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Tiene el uso de la palabra el diputado Guillermo Sánchez Torres.  
 
EL C. DIPUTADO GUILLERMO SANCHEZ TORRES.- Gracias.  
 
La idea es que aquí nos pongamos de acuerdo, que no lleguemos a una reunión el 28 de 
enero, sino que de una vez definamos la fecha de comparecencia del Director del Metro, el 
ingeniero Enrique Horcasitas Manjarrez. Yo propongo que en lugar del día 28, que es la 
próxima semana, le demos una semana más pues para que se nos haga llegar la información.  
Hay varias reuniones que vamos a tener, incluso la Comisión de Desarrollo Urbano e 
Infraestructura, que no tenemos la información. Entonces no se vale quitar el tiempo a los jefes 
delegacionales que dejan sus labores en sus demarcaciones para venir aquí y el Gobierno del 
Distrito Federal no nos hace llegar la información en tiempo y forma.  
 
Entonces proponemos que sea el 4 de febrero la comparecencia o la mesa de trabajo que se 
lleve a cabo con el Director del Metro, el ingeniero Enrique Horcasitas Manjarrez, 4 de febrero.  
 
EL C. SECRETARIO.- Diputado Héctor Guijosa, tiene la palabra.  
 
EL C. DIPUTADO HECTOR GUIJOSA MORA.- Sí, referente a lo que comenta el diputado 
Leobardo Urbina, relativo al aplazamiento de la comparecencia de los funcionarios de 
referencia para el día de mañana, quisiera compartirle que esta Comisión está siendo 
mandatada por la Diputación Permanente, es decir, tenemos que mañana nosotros asistir y 
mañana al inicio podrá tomarse una determinación ya de forma conjunta las Comisiones 
Unidas, pero consideramos que en estos momentos legal, formalmente, estamos 
imposibilitados, toda vez de que nosotros estamos siendo mandatados por la Diputación 
Permanente.  
 
También es importante compartirles, diputados, en el tema de la información que estamos en 
espera, es importante saber que lo que se tiene son las bases licitatorias, es decir, el plan 
integral no lo deben de tener porque apenas se están corriendo los términos legales de la 
convocatoria, es decir, la información requerida llegará en su momento, pero consideramos 
tener calma, esperar esta prudencia y el día de mañana al día y hora que estamos 
convocados pues poder tomar una determinación de forma conjunta las Comisiones Unidas.  
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En otro punto, reiteramos no tenemos inconveniente nosotros de sesionar el 4 de febrero 
como lo señala el diputado y quedemos emplazados, si no hay inconveniente, ese sería en 
conjunto de las propuestas de esta Presidencia.  
 
No sé si esto se pudiese consensuar a fin de avanzar y vernos aquí el día de mañana.  
 
Proceda el Secretario con los asuntos en cartera.  
 
Antes, está solicitando el uso de la palabra el diputado Federico Manzo.  
 
EL C. DIPUTADO FEDERICO MANZO SARQUIS.- Solamente una precisión.  
 
Yo creo que cuando hay voluntad de hacer las cosas bien, se hacen de manera correcta, 
atendiendo los plazos y términos que se señalan de manera formal tanto en las resoluciones 
oficiales de los órganos de gobierno, como también en los acuerdos que se llevan a cabo con 
los funcionarios.  
 
En ese sentido, yo sí creo e insisto que es conveniente, bueno ya que se cuestiona a dichos 
funcionarios el día de mañana, y tomando en cuenta los antecedentes que tuvimos sobre todo 
con el Secretario de Finanzas cuando vino a exponer su proyecto de presupuesto de egresos 
en el que fue el mismo día que acudió aquí al Recinto, cuando nos lo presentó y ese la misma 
forma en la que se está conduciendo para este caso, yo no creo o no veo la conveniencia de 
poder postergar la fecha, toda vez que va a repetir el mismo comportamiento. Entonces la 
verdad es que sí sería conveniente comenzar haciendo un extrañamiento por la falta de 
remisión de esta información en todo caso, que a lo largo del día esta Comisión no reciba 
documento alguno.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Gracias por sus comentarios, diputado. Esta Presidencia solicita al 
Secretario continúe con los asuntos en cartera.  
 
EL C. SECRETARIO.- Se informa a la Presidencia que a continuación sigue la clausura de 
esta tercera sesión ordinaria.  
 
EL C. PRESIDENTE.- Muchas gracias, diputado Secretario. Les pido a todos los presentes 
ponerse de pie.  
 
Siendo las 12:00 horas, de este jueves 21 de enero del 2010, es grato clausurar legal y 
formalmente la tercera sesión ordinaria de la Comisión de Transporte y Vialidad, toda vez que 
se han agotado los asuntos en cartera. Se levanta la misma.  

Muchas gracias. 

 


